Széchenyi Istvan Egyetem
Mechatronika és Gépszerkezettan Tanszék

Mechatronika alapjai 1.
Labor mérési itmutatod
3. Abszolit szogjelado vizsgalata

A mérés célja:

» Az E6C3-A tipusi, OMRON gyartmanyu abszolut szogadoban alkalmazott Gray-kod
atalakitasa binaris és decimalis kodba..

» A szinusz-mechanizmus alkalmazéasaval a szogjeladd osztashibdjanak, iranyhibéjanak és
linearitasi hibajanak vizsgalata.

Az elméleti alapok dsszefoglalasa:

Az abszolut szogadoban alkalmazott Gray-kéd eldnye, hogy egy szdgosztasnyi elfordulds a

kimendjel csupan egy bitjében okoz valtozast. Ezzel a bitek kiolvasasakor mindig fennalld
idobeli eltérések nem okoznak pillanatszerti hibat a kimeneten.

A Gray-kod szarmaztatasa legegyszertibben a bindaris kodbol torténik. A binaris kodbol Gray-
kodba torténd atalakitas soran a Gray-kod i. bitjét a binaris kod i. és i+ 1. bitjébdl képezziik a
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logikai fiiggvény alapjan. A XOR (kizaré vagy) logikai kapcsolat igazsagtablazata a
kovetkezo:

Bi+ Bi Bi+1 XOR B;
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0

A XOR logikai fliggvény értéke akkor 1, ha a két valtozo koziil csak az egyik 1.

Példaul 152 binaris kodja: 10011000. A Gray-kodba valo atkonvertalast a legalacsonyabb
(,,least significant”, jobboldali) biten kezdjiikk. Gy=By XOR B;=0 ¢és igy folytatjuk tovabb a
magasabb bitek iranyaba.

Bg Bg B7 B6 B5 B4 B3 B2 B1 B() Gg Gg G7 G6 G5 G4 G3 G2 G1 G()

15210 |0 |1 |0 ]|O |1 |1 O O OO |O |1 [1 |O |1 O [1 |O |O

7111 |1 o |1 |1 (0 O |1 |1 [1 J1 O |1 |1 O |1 ]O |1 ]0O |O

A vizsgalt szogjeladd sajatossaga, hogy a poziciok kdédolasa nem 0....719 kozott torténik,
hanem 152-vel eltolva, 152........ 871 kozott. Ennek az eltolasnak az az értelme, hogy a Gray-
kodban egy teljes koriilfordulas megtétele utdn (a 871 és 152 pozicio kozott) is csak éppen
egy bit valtozik meg. Meggyb6zddhetiink errdl az el6zd tablazat alapjan.

A mérésben alkalmazott E6C3-A szogjeladd fordulatonként 720 szdghelyzet
megkiilonboztetésére alkalmas, felbontasa tehat 0,5 fok. A 720 szoghelyzet kodoldsahoz 10

bit sziikséges, mivel 2° <720<2". A Gray-kédolast szdghelyzet informacié kdzvetleniil




nem alkalmas tovabbi feldolgozasra, ezért at kell alakitani binaris, vagy decimalis szamma.
Legegyszeriibb esetben a Gray-kodot elészor binaris kodda alakitjuk, majd azt decimalissa. A
Gray-kod konverzioja binaris kodda az alabbi szabalyok szerint torténik:

e A binaris kod hossza megegyezik a Gray-kod hosszaval

e A baloldali (most significant) bitek a Gray- és a binaris kodban megegyeznek.

e A bindris kod balrél masodik bitje = a binaris kod baloldali bitje + a Gray-kod balrol
masodik bitje. Az 6sszeget leirjuk (0 vagy 1), az atvitelt nem vessziik figyelembe.

. Altalénosségban, balrdl jobbra haladva a ,,most significant bit”-tdl a ,,least significant
bit” irdnyaba az eldbbi eljarast ismételjiik. Lassuk egy példan:

Gray-kod Binaris kod
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A szogjeladd kis szogtartomanyban valé finom mozgatidsdra szinusz-mechanizmust
alkalmazunk. Az R=114,6 mm hosszusagu kar végét mikrométerorsoval mozgatjuk. A kar

elfordulasi szoge elméletileg sin(p:%. Kis szogekre igaz, hogy ¢™ ~sing, tehat

rad _,

X
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A mérés leirasa:

A kisérleti berendezés a szogjeladobol, annak tengelyére erdsitett karbol, mikrométerorsobol
¢s kijelz6-panelbol all (1. abra).

1) A mérés kezdetén a mikrométerorsoval addig mozgatjuk a kart, amig az merdleges lesz az
a mikrométerorso tengelyére. Ez a szoghelyzet akkor all fenn, mikor a LED-ek balrol-jobbra
éppen igy vildgitanak: XO0X0XXXXXX (X jeloli a vilagito, 0 jeloli a sotét LED-et).
Leolvassuk a mikrométer allasat és feljegyezziik. Ezt a szoghelyzetet atkonvertaljuk elészor
binaris koédda, majd decimalis szamma.

2) Ezt kovetden a mikrométerrel addig mozgatjuk eldre a kart, amig éppen egy 11j bitsorozat
gyullad ki a kijelzdn (egy bit megvaltozik). Leolvassuk a mikrométer allasat és feljegyezziik.



3) Az eldbbi 2) eljarast az 5. szoghelyzet eléréséig ismételjiik, majd visszafelé a kiindulési
kozéphelyzetig. Kitdltjiik a tdblazatot az alabbiak szerint:
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4) A kitoltott tablazat alapjan megrajzoljuk az egymast kovetd szoghelyzetekhez tartozéd
elfordulasi szogeket elére (X) és hatra (0) mozgataskor.
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5) Megadjuk a A¢_, maximalis (abszolut) szoghibat és a Ah_, maximalis hiszterézis (irany)
hibat.
6) Kiszamitjuk a szogjelado linearitasi hibajat (csak 10 szoghelyzetre), ami a névlegestdl valo
legnagyobb szogeltérés (fok) a teljes méréstartomanyra (360 fok) vonatkoztatva:
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Tablazat

Szoghelyzet-elfordulasi szog diagram milliméterpapiron. (All elrendezés)

Ao, . maximalis (abszolut) szoghiba és a Ah __maximalis hiszterézis (irany) hiba.
Linearitasi hiba szamitasa és szoveges értékelése!

Lapok osszetiizve!

Ellenorzé6 kérdések
1) Miért alkalmazzak a Gray-kodot?
2) Mi a Gray-kadd jellegzetessége?
3) Ismertesse a XOR logikai fliggvény igazsagtablazatat!
4) Mi a binaris-Gray konverzi6 szabalya?
5) Mi a Gray-binaris konverzid szabalya?
6) Hogyan konvertalunk at egy decimalis szdmot binarissa?
7) Hany bit sziikséges egy decimalis szam bindaris kodolasdhoz?
8) Hogyan szamitjuk a szogado érzékenységét?
9) Hogyan szamithat6 a szogjelado linearitasi hibaja?
10) Mi a szinusz mechanizmus? Mikor tekintheto linearisnak?

Ajanlott irodalom
Horvéath P: Mechatronika alapjai I (HEFOP elektronikus jegyzet)
Texas: Optoelektronikai receptek



